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ΟΔΗΓΟ ΓΙΑ ΣΟΝ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΟ 

Διδακτικού ςτόχοι 

Οι μαθητϋσ να… 

 Αναγνωρύζουν ϐτι οι οργανιςμού, προκειμϋνου να επιβιώςουν, 

ανταλλϊςςουν ουςύεσ με το περιβϊλλον τουσ και αλληλεπιδροϑν με αυτϐ. 

 Αναγνωρύζουν ϐτι οι οργανιςμού καλϑπτουν τισ ανϊγκεσ τουσ ςε θρεπτικϋσ 

ουςύεσ και ενϋργεια με την τροφό. 

 Να διακρύνουν τουσ διαφορετικοϑσ τρϐπουσ με τουσ οπούουσ 

εξαςφαλύζουν θρεπτικϋσ ουςύεσ τα φυτϊ και τα ζώα. 

 Να περιγρϊφουν τη διαδικαςύα πρϐςληψησ τροφόσ απϐ τουσ 

μονοκϑτταρουσ οργανιςμοϑσ. 

 Να εντοπύζουνμορφολογικϊ ό λειτουργικϊ χαρακτηριςτικϊ που αφοροϑν 

την πρϐςληψη τροφόσ ό την πϋψη και να τα ςυςχετύζει με την εξϋλιξη των 

οργανιςμών. 

 Να περιγρϊφουν ςυνοπτικϊ την πορεύα τησ τροφόσ ςτο πεπτικϐ ςϑςτημα 

του ανθρώπου. 

 Να αναφϋρουν τισ βαςικϋσ κατηγορύεσ θρεπτικών ουςιών και να εξηγεύ το 

ρϐλο τουσ ςτη λειτουργύα του οργανιςμοϑ του ανθρώπου.  

 Να αναφϋρουν τα προώϐντα τησ πϋψησ των πρωτεώνών, των 

υδατανθρϊκων και των λιπών ςτο πεπτικϐ ςϑςτημα.  

 Να ςυςχετύζουν τη διατροφό και τισ μεταβολϋσ που υφύςτανται οι ουςύεσ 

κατϊ την πϋψη τησ τροφόσ και με την εξαςφϊλιςη ενϋργειασ και υλικών.  

 Να αποκτόςουν κριτόρια που θα τουσ βοηθόςουν να παύρνουν αποφϊςεισ 

ςε θϋματα διατροφόσ. 
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 Να ονομϊζουν και να περιγρϊφουν ςυνοπτικϊ, τα ϐργανα του πεπτικοϑ 

ςυςτόματοσ του ανθρώπου και να εξηγοϑν το ρϐλο καθενϐσ απϐ αυτϊ ςτη 

διαδικαςύα τησ πϋψησ.  

Εναλλακτικϋσ ιδϋεσ 

Κατϊ τη διδαςκαλύα τησ ενϐτητασ θα πρϋπει να λϊβουμε υπϐψη ϐτι οριςμϋνοι 

μαθητϋσ: 

 Σροφό των φυτών εύναι υλικϊ που τα φυτϊ προςλαμβϊνουν απϐ το 

περιβϊλλον (π.χ. νερϐ, χώμα, λύπαςμα, αϋρασ και όλιοσ) 

 Σο νερϐ θεωρεύται τροφό του φυτοϑ. 

 Δεν μποροϑν να δώςουν λειτουργικϐ ρϐλο ςτο φωσ ςτα πλαύςια τησ 

φωτοςϑνθεςησ. Λϋνε απλϊ ϐτι χρειϊζεται για τα φυτϊ, για να ζόςουν, να 

αναπτυχθοϑν, να εύναι υγιό ό πρϊςινα 

 Δεν αντιλαμβϊνονται τη μετατροπό τησ φωτεινόσ ενϋργειασ ςε χημικό 

μϋςω τησ διαδικαςύασ τησ φωτοςϑνθεςησ  

 Τπϊρχει πολϑ ςυχνϊ η εναλλακτικό ϊποψη ϐτι η ηλιακό ενϋργεια 

καταναλώνεται αμϋςωσ απϐ το φυτϐ για τισ ζωτικϋσ του διαδικαςύεσ 

 Δεν αντιλαμβϊνονται επύςησ τον ακριβό ρϐλο τησ χλωροφϑλλησ ςτη 

διαδικαςύα τησ φωτοςϑνθεςησ θεωρώντασ ϐτι εύτε καταναλώνεται εύτε 

παρϊγεται κατϊ τη διαδικαςύα τησ φωτοςϑνθεςησ. 

 Θεωροϑν ϐτι κατϊ τη φωτοςϑνθεςη παρϊγεται ενϋργεια.  

 Η φωτοςϑνθεςη ςυχνϊ θεωρεύται ϐχι ωσ κϊτι ςημαντικϐ για τα ύδια τα 

φυτϊ, αλλϊ ωσ κϊτι που τα φυτϊ κϊνουν για το καλϐ των ανθρώπων και 

των ζώων, κυρύωσ ςε ςχϋςη με την ανταλλαγό των αερύων. 

 Θεωροϑν ϐτι απϐ την τροφό οι οργανιςμού εξαςφαλύζουν μϐνο ενϋργεια  

 Πιςτεϑουν ϐτι η απορρϐφηςη των ουςιών τησ τροφόσ γύνεται ςτο ςτομϊχι 
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 Δεν αναγνωρύζουν ϐτι η τροφό εύναι πηγό υλικών ςυςτατικών, τα οπούα 

γύνονται μϋροσ του ςώματοσ  

 Δε ςυςχετύζουν τη λειτουργύα του όπατοσ και του παγκρϋατοσ με τη 

διαδικαςύα τησ πϋψησ.  

 Θεωροϑν ϐχι ϐτι η ενϋργεια εύναι αποθηκευμϋνη ςτην τροφό αλλϊ ϐτι η 

τροφό ϐταν την τρώμε δύνει ενϋργεια, εύναι δηλαδό η ενϋργεια ϋνα απϐ τα 

ςυςτατικϊ τησ τροφόσ.  

 Θεωροϑν ϐτι η πϋψη εύναι η διαδικαςύα κατϊ την οπούα απελευθερώνεται 

ενϋργεια απϐ την τροφό. 

 Θεωροϑν ϐτι τα μικρϊ κομμϊτια τησ λιωμϋνησ τροφόσ προςτύθενται ςτο 

ςώμα μασ. 

 Αναγνωρύζουν ωσ ϐργανα του πεπτικοϑ ςυςτόματοσ μϐνο τα ϐργανα του 

γαςτρεντερικοϑ ςωλόνα. 

 Έχουν λανθαςμϋνη αντύληψη για τη θϋςη των οργϊνων. 

 Θεωροϑν το πεπτικϐ ςϑςτημα ςαν ϋνα ςωλόνα που ξεκινϊει απϐ το ςτϐμα 

και καταλόγει ςε δϑο εξϐδουσ μύα για τα κϐπρανα και μύα για τα οϑρα. 

 Δεν μποροϑν εξηγόςουν πώσ τα χρόςιμα ςυςτατικϊ τησ τροφόσ φτϊνουν 

ςτα κϑτταρα - δε ςυνδϋουν, δηλαδό, λειτουργικϊ το πεπτικϐ και το 

κυκλοφορικϐ ςϑςτημα.  

 Δεν μποροϑν να περιγρϊψουν την πορεύα του νεροϑ ςτο ςώμα μασ. 

 Πιςτεϑουν ϐτι η πϋψη τησ τροφόσ αρχύζει και ολοκληρώνεται ςτο ςτομϊχι. 

 Πιςτεϑουν ϐτι η απορρϐφηςη των ουςιών τησ τροφόσ γύνεται απϐ το 

ςτομϊχι. 

 Δε ςυςχετύζουν τη λειτουργύα του όπατοσ και του παγκρϋατοσ με τη 

διαδικαςύα τησ πϋψησ. 
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Επιςτημονικό υπόβαθρο 

Όλοι οι οργανιςμού εξαςφαλύζουν την ενϋργεια που χρειϊζονται για τισ  

λειτουργύεσ τουσ απϐ την τροφό τουσ. Επύςησ η τροφό τουσ εξαςφαλύζει τα 

υλικϊ που θα τουσ επιτρϋψουν να αναπτυχθοϑν και να αναπληρώςουν τισ 

φθορϋσ τουσ.  

Οι οργανιςμού  διακρύνονται ςε δϑο μεγϊλεσ κατηγορύεσ ανϊλογα με τον τρϐπο 

που εξαςφαλύζουν την τροφό τουσ: αυτϐτροφοι και ετερϐτροφοι. Οι 

αυτϐτροφοι, ϐπωσ τα φυτϊ ςυνθϋτουν μϐνοι τουσ την τροφό τουσ 

προςλαμβϊνοντασ απλϊ υλικϊ απϐ το περιβϊλλον και ενϋργεια απϐ τον όλιο. 

Σροφό των ετερϐτροφων οργανιςμών αποτελοϑν ϊλλοι οργανιςμού ό τμόματϊ 

τουσ.  

Επομϋνωσ πηγό ενϋργειασ για ϐλουσ τουσ οργανιςμοϑσ, ϊμεςα ό ϋμμεςα, 

αποτελεύ ο όλιοσ. Σα φυτϊ «αποθηκεϑουν» ενϋργεια που προϋρχεται απϐ τον 

όλιο ςε πολϑπλοκα χημικϊ μϐρια μϋςω τησ φωτοςϑνθεςησ. υνθϋτουν δηλαδό 

μϐνα τουσ την τροφό τουσ. Σα χημικϊ αυτϊ μϐρια ςτη ςυνϋχεια θα 

χρηςιμοποιηθοϑν τϐςο απϐ τα ύδια τα φυτϊ ϐςο και απϐ τουσ ετερϐτροφουσ 

οργανιςμοϑσ που θα τα καταναλώςουν για την κϊλυψη των αναγκών τουσ. 

Η τροφό που προςλαμβϊνουν οι ετερϐτροφοι οργανιςμού περιϋχει διϊφορεσ 

πολϑπλοκεσ ουςύεσ οι οπούεσ θα πρϋπει να διαςπαςτοϑν ςε απλοϑςτερεσ 

προκειμϋνου να μποροϑν να χρηςιμοποιηθοϑν απϐ τουσ οργανιςμοϑσ. Αυτϐ 

επιτυγχϊνεται με τη διαδικαςύα τησ πϋψησ. Η διαδικαςύα τησ πϋψησ 

πραγματοποιεύται ςτο κϑτταρο των μονοκϑτταρων οργανιςμών (ενδοκυτταρικό 

πϋψη) ενώ ςτουσ απλοϑσ πολυκϑτταρουσ οργανιςμοϑσ μπορεύ να 

πραγματοποιεύται εύτε ςε ειδικϋσ κοιλϐτητεσ του ςώματοσ (εξωκυτταρικό πϋψη) 

εύτε ςτο εςωτερικϐ των κυττϊρων. τουσ ανώτερουσ ετερϐτροφουσ 

οργανιςμοϑσ η πϋψη εύναι εξωκυτταρικό και πραγματοποιεύται ςτο πεπτικϐ τουσ 

ςϑςτημα. Σα προώϐντα τησ πϋψησ ςε αυτοϑσ τουσ οργανιςμοϑσ απορροφώνται 

και μεταφϋρονται ςτο αύμα και με αυτϐ μϋςω του κυκλοφορικοϑ ςυςτόματοσ ςε 

ϐλα τα κϑτταρα του οργανιςμοϑ. 
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Λεξιλόγιο 

Σροφό, θρεπτικϋσ ουςύεσ, φωτοςϑνθεςη, χλωροφϑλλη, γλυκϐζη, ενδοκυτταρικό 

και εξωκυτταρικό πϋψη, φαγοκυττϊρωςη, ψευδοπϐδια, πεπτικϐ ςϑςτημα, 

ςτϐμα, φϊρυγγασ, οιςοφϊγοσ, ςτομϊχι, λεπτϐ ϋντερο, παχϑ ϋντερο, πρωκτϐσ, 

προςαρτημϋνοι αδϋνεσ, ςιελογϐνοι αδϋνεσ, ςυκώτι, πϊγκρεασ, γαςτρικϐ υγρϐ, 

λϊχνεσ, χολό, υδατϊνθρακεσ, λύπη, πρωτεϏνεσ, φυτικϋσ ύνεσ, τερηδϐνα.  

ύντομη περιγραφό 

Οι μαθητϋσ αρχικϊ μελετοϑν την εξαςφϊλιςη τροφόσ ςτουσ φυτικοϑσ 

οργανιςμοϑσ μϋςω τησ φωτοςϑνθεςησ και ςτη ςυνϋχεια εξελικτικϊ απϐ τουσ 

κατώτερουσ προσ τουσ ανώτερουσ ετερϐτροφουσ οργανιςμοϑσ. τη ςυνϋχεια 

μελετοϑν τη διαδικαςύα τησ πϋψησ ςτον ϊνθρωπο. Ακολουθεύται η ςειρϊ του 

ςχολικοϑ βιβλύου και του ςυνοδευτικοϑ λογιςμικοϑ. 

Η προτεινϐμενη διδακτικό προςϋγγιςη περιλαμβϊνει τϋςςερα φϑλλα εργαςύασ 

ςτα οπούα ο μαθητόσ απαντϊ με τισ γνώςεισ που ϋχει, ςυζητϊει με την ομϊδα, 

προςτρϋχει ςτο λογιςμικϐ, παρατηρεύ, περιγρϊφει, προβληματύζεται, ςυνδυϊζει, 

ςυμπεραύνει και οδηγεύται ςτη ςωςτό απϊντηςη. Σο πλεονϋκτημα εύναι ϐτι η 

πληροφϐρηςη παρϋχεται με εποπτικϐ τρϐπο και ο μαθητόσ αυτενεργεύ. 

Σο μϊθημα ξεκινϊει με μύα ερώτηςη που εκτιμϊμε ϐτι θα προκαλϋςει το 

ενδιαφϋρον και τον προβληματιςμϐ των μαθητών και θα εύναι αφορμό για 

ςυζότηςη και ειςαγωγό ςτο θϋμα. 

την προτεινϐμενη διδακτικό προςϋγγιςη χρηςιμοποιεύται το λογιςμικϐ 

«Βιολογύα Α-Γ Γυμναςύου» μϋςω του οπούου ο μαθητόσ θα εξερευνόςει τισ 

τροφικϋσ ςχϋςεισ των οργανιςμών και τη δομό και τη λειτουργύα του πεπτικοϑ 

ςυςτόματοσ του ανθρώπου. ϐπωσ επύςησ και ταινύεσ βύντεο απϐ το διαδύκτυο τα 

οπούα προβϊλλονται ςτην τϊξη μϋςω βιντεοπροβολϋα.  

Θα πρϋπει να εγκαταςτόςετε το λογιςμικϐ Adobe Shockwave Player για να  

τρϋξετε τισ προςομοιώςεισ. 

http://www.google.gr/url?sa=t&source=web&cd=1&ved=0CBYQFjAA&url=http%3A%2F%2Fget.adobe.com%2Fshockwave%2F&ei=U78lTZF-iaTxA-zG9csJ&usg=AFQjCNHWn1Gr9Z8rNXYTvptki0y3VBNSWQ
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1ο ΥΤΛΛΟ ΕΡΓΑΙΑ:  ΑΤΣΟΣΡΟΥΟΙ ΚΑΙ ΕΣΕΡΟΣΡΟΥΟΙ                                             

ΟΡΓΑΝΙΜΟΙ-ΥΨΣΟΤΝΘΕΗ 

Σο 1ο φϑλλο εργαςύασ περιλαμβϊνει τρεισ δραςτηριϐτητεσ: 

 1η ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οι μαθητϋσ διακρύνουν τουσ οργανιςμοϑσ ςε 

παραγωγοϑσ, καταναλωτϋσ και αποικοδομητϋσ. 

 2η ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οι μαθητϋσ γνωρύζουν τη διαδικαςύα τησ 

φωτοςϑνθεςησ, τι χρηςιμοποιεύται και τι παρϊγεται κατϊ την διϊρκειϊ τησ 

και. 

 3η ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Αναδεικνϑεται η τερϊςτια ςημαςύα τησ 

φωτοςϑνθεςησ για τη ζωό ςτον πλανότη. 

2ο   ΥΤΛΛΟ ΕΡΓΑΙΑ:  ΟΙ ΙΔΑΝΙΚΕ ΤΝΘΗΚΕ ΓΙΑ ΣΗ ΥΨΣΟΤΝΘΕΗ 

Σο 2ο  φϑλλο εργαςύασ περιλαμβϊνει μια δραςτηριϐτητα: 

 1η  ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οι μαθητϋσ διερευνοϑν τη διαδικαςύα τησ 

φωτοςϑνθεςησ.  

3ο ΥΤΛΛΟ ΕΡΓΑΙΑ: ΠΡΟΛΗΧΗ ΟΤΙΨΝ ΚΑΙ ΠΕΧΗ ΣΟΤ ΕΣΕΡΟΣΡΟΥΟΤ 

ΟΡΓΑΝΙΜΟΤ 

Σο 3ο  φϑλλο εργαςύασ (ετερϐτροφοι οργανιςμού)  περιλαμβϊνει τρεισ 

δραςτηριϐτητεσ: 

 1η ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οι μαθητϋσ γνωρύζουν τον τρϐπο που 

προςλαμβϊνουν και πϋπτουν  την τροφό τουσ μονοκϑτταροι οργανιςμού 

ϐπωσ η αμοιβϊδα. 

 2η  ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οι μαθητϋσ παρακολουθοϑν τη διαδικαςύα 

πρϐςληψησ τροφόσ και τησ πϋψησ ςε απλοϑσ πολυκϑτταρουσ 

οργανιςμοϑσ. 
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 3η ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οι μαθητϋσ παρατηροϑν και ςυγκρύνουν τη δομό του 

πεπτικοϑ ςυςτόματοσ και τη διαδικαςύα τησ πϋψησ φυτοφϊγων και 

ςαρκοφϊγων ζώων. 

4ο ΥΤΛΛΟ ΕΡΓΑΙΑ: ΠΡΟΛΗΧΗ ΟΤΙΨΝ ΚΑΙ Η ΠΕΧΗ ΣΟΝ ΑΝΘΡΨΠΟ 

Σο 4ο  φϑλλο εργαςύασ (πρϐςληψη ουςιών και πϋψη ςτον ϊνθρωπο) 

περιλαμβϊνει πϋντε δραςτηριϐτητεσ: 

 1η ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οι μαθητϋσ εξερευνοϑν το πεπτικϐ ςϑςτημα του 

ανθρώπου. 

 2η ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οι μαθητϋσ παρακολουθοϑν την πορεύα τησ τροφόσ 

ςτο πεπτικϐ ςϑςτημα. 

 3η ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οι μαθητϋσ διερευνοϑν τη διαδικαςύα τησ πϋψησ 

διϊφορων τροφών και γνωρύζουν τη θρεπτικό τουσ αξύα. 

 4η ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Παιχνύδι 1 

 5η ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Παιχνύδι 2 

Πορεύα διδαςκαλύασ 

Προετοιμαςία                         

Φροντίηουμε να είναι εγκατεςτθμζνο, ςτουσ υπολογιςτζσ των μακθτϊν,  το 

λογιςμικό «Βιολογία Α-Γ Γυμναςίου». 

 Επίςθσ οι ταινίεσ βίντεο από το διαδίκτυο που κα χρθςιμοποιθκοφν κα πρζπει να 

είναι ζτοιμεσ ςε ανοιγμζνα παράκυρα ςτον υπολογιςτι ϊςτε να μποροφν να 

προβλθκοφν χωρίσ κακυςτζρθςθ μεςω του βιντεοπροβολζα. Οι ταινίεσ αυτζσ κα 

μποροφςαν να αποκθκευκοφν προθγουμζνωσ από τον εκπαιδευτικό ςε κάποιο 

μζςο αποκικευςθσ ϊςτε να μθν είναι απαραίτθτθ θ πρόςβαςθ ςτο διαδίκτυο κατά 

τθ διάρκεια του μακιματοσ. 
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 Οι μακθτζσ μποροφν να εργαςκοφν μεμονωμζνα ι ςε ομάδεσ δφο ι τριϊν ατόμων. 

Εναλλακτικά μπορείτε να προβάλλετε τισ οκόνεσ του λογιςμικοφ με 

βιντεοπροβολζα.  

Πριν ανοίξουν οι μακθτζσ τουσ υπολογιςτζσ τουσ, μοιράςτε τα φφλλα εργαςίασ (ζνα 

φφλλο εργαςίασ κάκε διδακτικι ϊρα) και ηθτιςτε να ςυμπλθρϊςουν τισ αρχικζσ 

ερωτιςεισ κάκε φορά. Μζςω αυτϊν κα εντοπίςετε τισ αντιλιψεισ-γνϊςεισ που ιδθ 

ζχουν οι μακθτζσ για το κζμα. Επίςθσ κα αποκαλυφκοφν πικανζσ εναλλακτικζσ 

ιδζεσ που αυτοί ζχουν. Συηθτιςτε ςτθν τάξθ τισ απαντιςεισ τουσ αλλά μθ δϊςετε 

ςτο ςθμείο αυτό τισ ςωςτζσ απαντιςεισ.  

Δραςτθριότθτεσ με χριςθ λογιςμικοφ (10 min/δραςτθριότθτα) 

Καλζςτε τουσ μακθτζσ να ανοίξουν τουσ υπολογιςτζσ.  

1ο  ΥΤΛΛΟ ΕΡΓΑΙΑ:  

Οι μακθτζσ ςυχνά δεν λαμβάνουν υπόψθ τουσ ότι τα κφτταρα είναι φτιαγμζνα από 

χθμικζσ ουςίεσ ϊςτε  να μπορζςουν ςτθ ςυνζχεια να αντιλθφκοφν και τισ ανάγκεσ 

τουσ προκειμζνου να επιβιϊςουν, να αναπτυχκοφν και να λειτουργιςουν. Η 

ειςαγωγικι ερϊτθςθ επιδιϊκει να αναδείξει πικανζσ εναλλακτικζσ ιδζεσ των 

μακθτϊν και να προκαλζςει ςυηιτθςθ ςχετικά με το τι παρζχει ςτουσ οργανιςμοφσ 

θ τροφι.  

1η ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Οι οργανιςμοί εξαςφαλίηουν τθν τροφι τουσ με διάφορουσ τρόπουσ και 

διακρίνονται ςε κατθγορίεσ ανάλογα με αυτόν.  

2η  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Στόχοσ τθσ οκόνθσ είναι να γνωρίςει ο μακθτισ τθ διαδικαςία τθσ φωτοςφνκεςθσ, τι 

χρθςιμοποιείται και τι παράγεται κακϊσ και το ρόλο τθσ φωτεινισ ακτινοβολίασ ςε 

αυτιν. 
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Η αντίδραςθ χρειάηεται ενζργεια και ζτςι πατϊντασ ο μακθτισ ςτθν θλιακι 

ενζργεια, ςτθν οκόνθ εμφανίηεται ο ιλιοσ ο οποίοσ ςτζλνει ενζργεια με τισ ακτίνεσ 

του. Καταλφτθσ τθσ όλθσ αντίδραςθσ είναι θ χλωροφφλλθ. Πατϊντασ ο χριςτθσ 

πάνω ςτθ χλωροφφλλθ εμφανίηεται ςτο αριςτερό μζροσ τθσ οκόνθσ ζνα ζνκετο ςτο 

οποίο φαίνεται τομι ενόσ χλωροπλάςτθ με τισ αποκικεσ χλωροφφλλθσ. Εκτόσ από 

το απλό αυτό γραφικό ο μακθτισ ζχει τθ δυνατότθτα να επιλζξει το ζνκετο που 

εμφανίηεται ςτθν οκόνθ και τον μεταφζρει ςε άλλθ μια προςομοίωςθ 

μικροςκοπίου, όπου μπορεί να εξερευνιςει μια πραγματικι φωτογραφία από 

κφτταρα βρφου γεμάτα χλωροπλάςτεσ. 

Ο διδάςκων, ςε αυτι τθν οκόνθ πρζπει να τονίςει ότι χωρίσ χλωροφφλλθ (ι κάποια 

αντίςτοιχθ ουςία) και φωσ θ φωτοςφνκεςθ δεν μπορεί να πραγματοποιθκεί κακϊσ 

και ότι τα φυτά καλφπτουν τισ ενεργειακζσ τουσ ανάγκεσ από τθ γλυκόηθ που 

παράγεται ςτθ φωτοςφνκεςθ και όχι χρθςιμοποιϊντασ άμεςα ενζργεια από τον 

ιλιο.  

3η  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Στόχοσ αυτισ τθσ οκόνθσ είναι να αναδείξει τθν τεράςτια ςθμαςία τθσ 

φωτοςφνκεςθσ για τθ ηωι ςτον πλανιτθ.  

Ο διδάςκων μπορεί να ηθτιςει από τουσ μακθτζσ κι άλλα παραδείγματα τροφικϊν 

αλυςίδων όπωσ αυτό του πλαιςίου αριςτερά και να καταλιξει ςτο ςυμπζραςμα ότι 

όλεσ οι τροφικζσ ςχζςεισ ςτον πλανιτθ ζχουν ωσ αφετθρία τα φυτά και τθ 

λειτουργία τθσ φωτοςφνκεςθσ, άρα οποιαδιποτε μεταβολι ςτον αρικμό τουσ 

προκαλεί αλυςιδωτά προβλιματα ςε όλουσ τουσ ηωντανοφσ οργανιςμοφσ.  

2ο  ΥΤΛΛΟ ΕΡΓΑΙΑ:  

1η  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Η φωτοςϑνθεςη χρειϊζεται φωσ, νερϐ και διοξεύδιο του ϊνθρακα για να 

πραγματοποιηθεύ.  Οι μαθητϋσ διαπιςτώνουν το ρϐλο τησ φωτεινόσ 
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ακτινοβολύασ ςτη διαδικαςύα τησ φωτοςϑνθεςησ και εξαςκοϑνται ςτην 

πειραματικό διαδικαςύα με τη βοόθεια λογιςμικοϑ.   

3ο   ΥΤΛΛΟ ΕΡΓΑΙΑ:  

Οι αρχικϋσ ερωτόςεισ προκαλοϑν το ενδιαφϋρον των μαθητών και φϋρνουν ςτην 

επιφϊνεια πιθανϋσ εναλλακτικϋσ τουσ ιδϋεσ. 

1η  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  

Στόχοσ αυτισ τθσ οκόνθσ είναι να κατανοιςει ο μακθτισ τθ διαδικαςία πρόςλθψθσ 

τροφισ από μονοκφτταρουσ οργανιςμοφσ με φαγοκυττάρωςθ. Το κεντρικό κζμα τθσ 

οκόνθσ είναι μια κινοφμενθ αναπαράςταςθ που δείχνει πϊσ μια αμοιβάδα 

προςλαμβάνει τθν τροφι τθσ. 

το ςημεύο αυτϐ θα πρϋπει να τονύςουμε ϐτι δεν πρϐκειται για απεικϐνιςη τησ 

πραγματικϐτητασ αλλϊ για ςχϋδια και ϐτι τα χρώματα χρηςιμοποιόθηκαν για να 

ξεχωρύζουν τα διϊφορα μϋρη του κυττϊρου. Καλϐ θα όταν να προβληθεύ βύντεο 

απϐ μικροςκϐπιο (http://www.youtube.com/watch?v=W6rnhiMxtKU) ϊςτε να 

δουν οι μακθτζσ πϊσ πραγματικά προςλαμβάνει τθν τροφι τθσ θ αμοιβάδα.  

2η  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Προβϊλλονται οι ταινύεσ:  

Ύδρα: http://www.youtube.com/watch?v=zkF_1r6ll54 

Κορϊλλια: http://www.youtube.com/watch?v=Rqhp_RtP44Q 

αλιγκϊρι: http://www.youtube.com/watch?v=2KjNH2_QDVs 

Πεταλοϑδα: http://www.youtube.com/watch?v=MYWPWTme_YI 

Κουνοϑπι: http://www.youtube.com/watch?v=7V_GBQclQfc 

κύουροσ: http://www.youtube.com/watch?v=7_FuPe7p-8s 

Ελϋφαντασ: http://www.youtube.com/watch?v=s35ntQkGiXE  

Η δραςτηριϐτητα δύνει τη δυνατϐτητα ςτουσ μαθητϋσ να αναγνωρύςουν  την 

ποικιλύα προςαρμογών που επιτρϋπουν ςτουσ οργανιςμοϑσ να προςλαμβϊνουν 

την τροφό τουσ.  

http://www.youtube.com/watch?v=W6rnhiMxtKU
http://www.youtube.com/watch?v=zkF_1r6ll54
http://www.youtube.com/watch?v=zkF_1r6ll54
http://www.youtube.com/watch?v=Rqhp_RtP44Q
http://www.youtube.com/watch?v=Rqhp_RtP44Q
http://www.youtube.com/watch?v=2KjNH2_QDVs
http://www.youtube.com/watch?v=2KjNH2_QDVs
http://www.youtube.com/watch?v=MYWPWTme_YI
http://www.youtube.com/watch?v=MYWPWTme_YI
http://www.youtube.com/watch?v=7V_GBQclQfc
http://www.youtube.com/watch?v=7V_GBQclQfc
http://www.youtube.com/watch?v=7_FuPe7p-8s
http://www.youtube.com/watch?v=7_FuPe7p-8s
http://www.youtube.com/watch?v=s35ntQkGiXE
http://www.youtube.com/watch?v=s35ntQkGiXE
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3η  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  

τϐχοσ τησ οθϐνησ εύναι να γνωρύςει ο μαθητόσ την ποικιλομορφύα των 

μηχανιςμών πϋψησ τησ τροφόσ ςτουσ ζωικοϑσ οργανιςμοϑσ. 

Ο διδϊςκων πρϋπει να ενθαρρϑνει τουσ μαθητϋσ να παρατηρόςουν προςεκτικϊ 

το κϊθε πεπτικϐ ςϑςτημα, να τα ςυγκρύνουν και να αιτιολογόςουν τισ 

παρατηροϑμενεσ διαφορϋσ με τη βοόθεια των κειμϋνων, τησ θεωρύασ του 

βιβλύου αλλϊ και τησ δικόσ τουσ προϒπϊρχουςασ γνώςησ. Ο διδϊςκων οφεύλει να 

ςτρϋψει τη ςυζότηςη ςτισ διατροφικϋσ ςυνόθειεσ του κϊθε εύδουσ και πώσ αυτϋσ 

επηρεϊζουν τη διαμϐρφωςη του πεπτικοϑ ςυςτόματοσ. Για παραπϋρα ςυζότηςη 

προτεύνεται η ςϑνδεςη του θϋματοσ με την εξελικτικό πορεύα του κϊθε εύδουσ 

και τα πλεονεκτόματα (ό μειονεκτόματα) που παρϋχει η κϊθε προςαρμογό ςτον 

αγώνα για επιβύωςη. Εξυπηρετεύ τον 3ο και 8ο διδακτικϐ ςτϐχο.  

4ο ΥΤΛΛΟ ΕΡΓΑΙΑ:  

Οι ερωτιςεισ επιτρζπουν ςτον διδάςκοντα να επιχειριςει μια διερευνθτικι 

ςυηιτθςθ, για να ανακαλφψει τθν προχπάρχουςα γνϊςθ των μακθτϊν ςχετικά με 

τθν ανατομία και τθ λειτουργία των οργάνων και να εντοπίςει τα ςθμεία που 

χρειάηονται να εςτιάςει περιςςότερο.  

1η  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Στόχοσ αυτισ τθσ οκόνθσ είναι καταςτιςει το μακθτι ικανό να ονομάηει και να 

περιγράφει ςυνοπτικά τα όργανα του πεπτικοφ ςυςτιματοσ του ανκρϊπου και να 

εξθγεί το ρόλο του κακενόσ από αυτά ςτθ διαδικαςία τθσ πζψθσ. Μια παραπζρα 

δραςτθριότθτα είναι θ ψθλάφθςθ των οργάνων από τουσ μακθτζσ, ςε 

προπλάςματα ςτο εργαςτιριο του ςχολείου. Εξυπθρετεί τον 9ο διδακτικό ςτόχο. 

2η  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Στόχοσ αυτισ τθσ οκόνθσ είναι να δείξει ςτο μακθτι τθν πορεία που ακολουκεί θ 

τροφι από τθ ςτιγμι που ειςζρχεται ςτο ςτόμα, τθν επεξεργαςία τθσ από το 

πεπτικό ςφςτθμα, μζχρι τθν αποβολι των άχρθςτων ουςιϊν από το ςϊμα. Ο 
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διδάςκων πρζπει να προτρζψει τουσ μακθτζσ να επαναλάβουν αρκετζσ φορζσ τθν 

παρατιρθςθ τθσ κινοφμενθσ αναπαράςταςθσ, να τθ ςχολιάςουν και να απαντιςει 

ςε πικανζσ ερωτιςεισ τουσ. Εξυπθρετεί τον 10ο  διδακτικό ςτόχο. 

3η  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Αυτι θ οκόνθ ςυνδζεται με τθν προθγοφμενθ οκόνθ, γιατί περιγράφει κι αυτι τθν 

πορεία τθσ τροφισ ςτο πεπτικό ςφςτθμα, μόνο που εδϊ εξειδικεφεται θ 

πλθροφορία ςε ςυγκεκριμζνεσ τροφζσ. Ο γνωςτικόσ ςτόχοσ τθσ οκόνθσ είναι να 

αναφζρει τισ βαςικζσ κατθγορίεσ κρεπτικϊν ουςιϊν και να εξθγιςει το ρόλο τουσ 

ςτθ λειτουργία του ανκρϊπινου οργανιςμοφ. Εξυπθρετεί τον 10ο, 11ο και 12ο  

διδακτικό ςτόχο. 

4η  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Σε αυτό το παιχνίδι που κυμίηει πάηλ, ο μακθτισ καλείται να ςυναρμολογιςει το 

πεπτικό ςφςτθμα τοποκετϊντασ τα επιμζρουσ όργανα ςτθ ςωςτι κζςθ μζςα ςε ζνα 

γραφικό ανκρϊπου. Σκοπόσ του παιχνιδιοφ είναι θ επανάλθψθ και θ εμπζδωςθ τθσ 

γνϊςθσ που αφορά τθν ανατομία του πεπτικοφ ςυςτιματοσ του ανκρϊπου. Ο 

διδάςκων πρζπει να επιμείνει ςτθν τοποκζτθςθ των οργάνων ςτθ κζςθ τουσ με 

ακρίβεια και μπορεί, αν ζχει τθ δυνατότθτα, να επαναλάβει τθ διαδικαςία με 

προπλάςματα ςτο εργαςτιριο του ςχολείου. Επίςθσ κα πρζπει να επιςθμάνει ςτουσ 

μακθτζσ ότι το ςτόμα, ο οιςοφάγοσ, το ςτομάχι, το λεπτό ζντερο και το παχφ ζντερο 

αποτελοφν ζνα ςυνεχι ςωλινα που ονομάηεται πεπτικόσ ςωλινασ, κακϊσ τα 

γραφικά του λογιςμικοφ μποροφν να δθμιουργιςουν λανκαςμζνθ εικόνα ςτον 

μακθτι. Μπορεί να χρθςιμοποιιςει ςυμπλθρωματικά τισ προτεινόμενεσ 

δραςτθριότθτεσ ςτο διαδίκτυο.* 

5η  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  

Αυτό το παιχνίδι ελζγχου γνϊςεων αφορά τθ φωτοςφνκεςθ και τθ χθμικι τθσ 

αντίδραςθ. Ο διδάςκων πρζπει να βοθκιςει τουσ μακθτζσ που δυςκολεφονται να 

διακρίνουν τα άτομα του οξυγόνου και του άνκρακα και να κατανοιςουν πϊσ αυτά 
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ςυνκζτουν μια χθμικι ζνωςθ, ενϊ μπορεί να τονίςει τθ διαφορά μεταξφ των δφο 

ατόμων οξυγόνου που δίνουν το ελεφκερο οξυγόνο και του ενόσ ατόμου οξυγόνου 

που δεν αποτελεί χθμικι ζνωςθ. 

Επιλεγμϋνεσ δικτυακϋσ πηγϋσ 

 Cell Energy Cycle: http://www.explorelearning.com/gizmo/id?455  

 Διαδραςτικό πεπτικό ςύςτημα: 

http://www.open2.net/everwonderedfood/interactives/digestive_s

ystem.swf  

21.  

22. Η δομή και οι λειτουργίεσ του πεπτικού μασ ςυςτήματοσ.  (Αγγλικά) 

 Εύδη τροφών, η πϋψη τουσ και ςύςταςό τουσ: 

http://science.nationalgeographic.com/science/health-and-human-

body/human-body/digestive-system-article.html 

 

23. Σροφοδότηςε το πεπτικό ςύςτημα με διάφορεσ τροφέσ και 

παρακολούθηςε την πορεία τουσ ςτον οργανιςμό. (Αγγλικά) 

1.  

 

 

 

http://www.explorelearning.com/gizmo/id?455
http://www.open2.net/everwonderedfood/interactives/digestive_system.swf
http://www.open2.net/everwonderedfood/interactives/digestive_system.swf
http://science.nationalgeographic.com/science/health-and-human-body/human-body/digestive-system-article.html
http://science.nationalgeographic.com/science/health-and-human-body/human-body/digestive-system-article.html
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1. 1ο   ΥΤΛΛΟ ΕΡΓΑΙΑ 

ΑΤΣΟΣΡΟΥΟΙ ΚΑΙ ΕΣΕΡΟΣΡΟΥΟΙ                                             

ΟΡΓΑΝΙΜΟΙ-ΥΩΣΟΤΝΘΕΗ 

1. Σι νομύζετε ϐτι χρειϊζονται οι οργανιςμού για να διατηρηθοϑν 

υγιεύσ και να μεγαλώςουν; 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

2. Πώσ νομύζετε ϐτι εξαςφαλύζουν οι οργανιςμού αυτϊ που τουσ εύναι 

απαραύτητα για την επιβύωςη και την ανϊπτυξό τουσ; 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

1.1. ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 1η  

Ωνοιξε το λογιςμικό «Βιολογύα Α΄& Γ΄ Γυμναςύου» ςτην αρχικό οθόνη 

επϋλεξε  για να εμφανιςτούν τα περιεχόμενα και ςτη ςυνϋχεια 

επϋλεξε «ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ» για να ανούξει το παρϊθυρο «Δομό 

οικοςυςτόματοσ». Φρηςιμοποιώντασ το βϋλοσ, κϊτω δεξιϊ ςτην οθόνη, 

προχώρηςε ςτο επόμενο παρϊθυρο «Σροφικϋσ ςχϋςεισ και ροό 

ενϋργειασ». Επϋλεξε το κόκκινο βϋλοσ  (πϊνω δεξιϊ ςτην 

οθόνη) για να ανούξει το παρϊθυρο «Παραγωγού». Παρατόρηςε την 

εικόνα και διϊβαςε τισ πληροφορύεσ που δύνονται. Επϋλεξε πϊλι το 
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κόκκινο βϋλοσ  για να ανούξει το παρϊθυρο «Καταναλωτϋσ». 

Σϋλοσ επϋλεξε το κόκκινο βϋλοσ  για να ανούξει το παρϊθυρο 

«Αποικοδομητϋσ».  

1.1.1. Πώσ ονομϊζονται οι οργανιςμού που ςυνθϋτουν μϐνοι την 

τροφό τουσ; Δώςε ϋνα παρϊδειγμα τϋτοιου οργανιςμοϑ. 

_____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

1.1.2. Πώσ ονομϊζονται οι οργανιςμού που εξαςφαλύζουν την 

τροφό τουσ καταναλώνοντασ φυτϊ ό ϊλλα ζώα; Γρϊψε μερικϊ 

παραδεύγματα τϋτοιων οργανιςμών. 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

1.1.3. Με τι τρϋφονται οι αποικοδομητϋσ; 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

1.2. ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 2η  

Επϋλεξε  για να επιςτρϋψεισ ςτην κεντρικό ςελύδα. την 

κεντρικό ςελύδα επϋλεξε «Σροφό- Θρϋψη» για να ανούξει το 

παρϊθυρο «Υωτοςύνθεςη». 

1.2.1. Πώσ ονομϊζεται η διαδικαςύα μϋςω τησ οπούασ τα φυτϊ 

παρϊγουν την τροφό τουσ; 
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________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________ 

1.2.2. Ποια υλικϊ προςλαμβϊνει το φυτϐ απϐ το περιβϊλλον για να 

φωτοςυνθϋςει; 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

1.2.3. Πώσ προςλαμβϊνει το φυτϐ τα υλικϊ αυτϊ απϐ το 

περιβϊλλον; 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________ 

1.2.4. Ποϑ βρύςκεται η χλωροφϑλλη; 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________ 

1.2.5. Ποιοσ εύναι ο ρϐλοσ τησ χλωροφϑλλησ κατϊ τη διαδικαςύα τησ 

φωτοςϑνθεςησ; 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

1.2.6. Tι ϊλλο παρϊγει το φυτϐ με τη φωτοςϑνθεςη; 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 
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1.3. ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 3η  

Φρηςιμοποιώντασ το βϋλοσ, κϊτω δεξιϊ ςτην οθόνη, προχώρηςε ςτο 

επόμενο παρϊθυρο «ημαςύα τησ φωτοςύνθεςησ».  

Κϊνε κλικ ςτισ εικόνεσ και παρακολούθηςε το βύντεο για να μϊθεισ 

περιςςότερα για τη φωτοςύνθεςη. 

1.3.1. Ποιοι οργανιςμού φωτοςυνθϋτουν; 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________ 

1.3.2. Ποια εύναι η ςημαςύα τησ φωτοςϑνθεςησ για τη ζωό πϊνω 

ςτη Γη; 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________ 

ΣΚΕΨΟΥ:  

 Είναι αλήθεια ότι η ενέργεια που απελευθερώνεται από την καύςη του 

πετρελαίου προέρχεται από τον ήλιο;  

 Σι κατά τη γνώμη ςασ θα ςυμβεί ςτισ φλούδεσ από τα φρούτα και τα 

λαχανικά που θα καταλήξουν ςτην χωματερή; 
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2Ο    ΥΤΛΛΟ ΕΡΓΑΙΑ 

ΟΙ ΙΔΑΝΙΚΕ ΤΝΘΗΚΕ ΓΙΑ ΣΗ ΥΩΣΟΤΝΘΕΗ 

Κατϊ τη φωτοςϑνθεςη, η  ενϋργεια απϐ τον όλιο, αποθηκεϑεται ςε 

μϐρια γλυκϐζησ, μϋςω τησ ςϑνθεςησ γλυκϐζησ απϐ διοξεύδιο του 

ϊνθρακα και νερϐ.  

1. Ποια ϋνταςη φωτϐσ, ποιο χρώμα φωτϐσ (λευκϐ, κϐκκινο, 

πρϊςινο, μπλε) και ποια επύπεδα διοξειδύου του ϊνθρακα 

νομύζετε ϐτι θα μεγιςτοποιόςουν το ρυθμϐ τησ φωτοςϑνθεςησ;  

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________ 

2.1. ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 1η   

υνδεθεύτε ςτο διαδύκτυο. Πηγαύνετε ςτη διεύθυνςη: 

http://www.saddleworth.oldham.sch.uk/science/simulations/waterweed.htm 

 

Λάκπα κε θίιηξν κέζω 

ηνπ νπνίνπ κπνξνύκε 

λα αιιάμνπκε ην ρξώκα 

ηνπ θωηόο 

Σύξηε ηνλ κεηαβνιέα 

γηα λα αιιάμεηε ηελ 

έληαζε ηνπ θωηόο 

Κάληε θιηθ εδώ γηα λα 

αιιάμεηε ην ρξώκα ηεο 

ιάκπαο 

Κάληε θιηθ γηα λα 

μεθηλήζεηε ην            

πείξακα. 

Κάληε θιηθ γηα λα ξπζκίζεηε ηελ 

ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο. 

Πίλαθαο πνπ παξνπζηάδεη 

ηηο ηηκέο θαη ηα 

απνηειέζκαηα ηνπ 

πεηξάκαηνο 

Κάληε θιηθ εδώ γηα λα 

θαζαξίζεηε ηνλ πίλαθα. 

http://www.saddleworth.oldham.sch.uk/science/simulations/waterweed.htm
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ΠΡΟΟΧΗ:  

Για να μπορϋςετε να χρηςιμοποιόςετε την προςομούωςη θα πρϋπει να κατεβϊςετε από  

το διαδύκτυο και να εγκαταςτόςετε κϊποιο από τα προγρϊμματα*:  

 

Επιλϋξτε «START» και παρατηρόςτε προςεκτικϊ τη διϊταξη.  

2.1.1. Σι , κατϊ τη γνώμη ςου, περιϋχουν οι φυςαλύδεσ που 

απελευθερώνονται;                      

___________________________________________________________________________ 

 τον πύνακα που εμφανύζεται ςτο δεξιό μϋροσ τησ οθόνησ, 

παρατηρόςτε τη ςτόλη που παρουςιϊζει το παραγόμενο οξυγόνο. 

Επϋλεξε «START» ακόμα δύο φορϋσ.  

Μετακινώντασ  τον μεταβολϋα «Light level» που αυξομειώνει την 

ϋνταςη του φωτόσ, επανϋλαβε το πεύραμα  για τιμϋσ ϋνταςησ φωτόσ 

4.0,  6.0,  7.0, 8.0, 3.0, 1.0 και 0.0 (για κϊθε τιμό επανϋλαβε το πεύραμα 

τρεισ φορϋσ).  

2.1.2. Γιατύ, κατϊ τη γνώμη ςου, θα πρϋπει να επαναλαμβϊνουμε 

αρκετϋσ φορϋσ κϊθε πεύραμα;                             

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

υμπληρώςτε τα αποτελϋςματα των πειραμϊτων ςασ ςτον πύνακα 

που ακολουθεύ: 
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Αριθμόσ 

πειρϊματοσ 

Διοξεύδιο 

του 

ϊνθρακα 

Φωσ 
Φύλτρο 

λϊμπασ 

Αριθμόσ 

φυςαλύδων 

οξυγόνου 

1 
    

2 
    

3 
    

4 
    

5 
    

6 
    

7 
    

8 
    

9 
    

10 
    

11 
    

12 
    

13 
    

14 
    

15 
    

16 
    

17 
    

18 
    

19 
    

20 
    

21 
    

22 
    

23 
    

24 
    

 
    

2.1.3. Πώσ επηρεϊζει η ϋνταςη του φωτϐσ την παραγωγό οξυγϐνου 

(και επομϋνωσ το ρυθμϐ τησ φωτοςϑνθεςησ);    

_________________________________________________________________________
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_________________________________________________________________________

______________________________________________________________________ 

Πειραματύςου με τη διαθεςιμότητα διοξειδύου του ϊνθρακα «CO2 

level». Επανϋλαβε το πεύραμα για τιμϋσ CO2:  0.0, 2.0, 4.0,  6.6, 8.0, 10.0. 

Διατόρηςε τα επύπεδα διοξειδύου του ϊνθρακα ςτην τιμό 2.0. 

Αριθμόσ 

πειρϊματοσ 

Διοξεύδιο 

του 

ϊνθρακα 

Φωσ 
Φύλτρο 

λϊμπασ 

Αριθμόσ 

φυςαλύδων 

οξυγόνου 

1 
    

2 
    

3 
    

4 
    

5 
    

6 
    

7 
    

8 
    

9 
    

10 
    

11 
    

12 
    

13 
    

14 
    

15 
    

16 
    

17 
    

18 
    

2.1.4. Πώσ επηρεϊζει η διαθεςιμϐτητα του διοξειδύου του ϊνθρακα 

τον ρυθμϐ τησ φωτοςϑνθεςησ;  

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________
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_________________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

Ϊνασ ακόμα παρϊγοντασ που επηρεϊζει το ρυθμό τησ φωτοςύνθεςησ 

εύναι το χρώμα του φωτόσ. Φρηςιμοπούηςε τα κουμπιϊ για να 

αλλϊξεισ το χρώμα τησ λϊμπασ και παρατόρηςε τη μεταβολό που 

προκαλεύται ςτο ρυθμό παραγωγόσ οξυγόνου. Διατόρηςε τα επύπεδα 

διοξειδύου του ϊνθρακα και την ϋνταςη του φωτόσ ςτην τιμό 2.0. 

Αριθμόσ 

πειρϊματοσ 

Διοξεύδιο 

του 

ϊνθρακα 

Φωσ 
Φύλτρο 

λϊμπασ 

Αριθμόσ 

φυςαλύδων 

οξυγόνου 

1 
    

2 
    

3 
    

4 
    

2.1.5. Πώσ επηρεϊζεται ο ρυθμϐσ τησ φωτοςϑνθεςησ απϐ το χρώμα 

του φωτϐσ ;  

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

______________________________________________________________________ 

κϋψου και ςυζότηςε: Όταν κοιτϊμε ϋνα φύλλο, βλϋπουμε τα χρώματα 

του φωτόσ που ανακλώνται από την επιφϊνειϊ του. Πώσ αυτό εξηγεύ 

τη ςχετικϊ μικρό παραγωγό οξυγόνου ςτο πρϊςινο φωσ; 
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3ο   ΥΤΛΛΟ ΕΡΓΑΙΑ 

3. ΠΡΟΛΗΨΗ ΟΤΙΩΝ ΚΑΙ ΠΕΨΗ ΣΟΤ ΕΣΕΡΟΣΡΟΥΟΤ 

ΟΡΓΑΝΙΜΟΤ 

1. Μπορεύ, κατϊ τη γνώμη ςου, η τροφό που προςλαμβϊνεται απϐ 

ϋναν ετερϐτροφο οργανιςμϐ ϊμεςα να αξιοποιηθεύ απϐ αυτϐν; 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

2. Σι ςυμβαύνει κατϊ τη διαδικαςύα τησ πϋψησ τησ τροφόσ; 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

3.1. ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 1η   

Ωνοιξε το λογιςμικό «Βιολογύα Α΄& Γ΄ Γυμναςύου» ςτην αρχικό οθόνη 

επϋλεξε  για να εμφανιςτούν τα περιεχόμενα και ςτη ςυνϋχεια 

επϋλεξε «ΣΡΟΥΗ-ΘΡΕΧΗ».  Φρηςιμοποιώντασ το βϋλοσ, κϊτω δεξιϊ 

ςτην οθόνη, προχώρηςε μϋχρι να φτϊςεισ ςτο παρϊθυρο «Θρϋψη ςε 

μονοκύτταρουσ οργανιςμούσ». Παρακολούθηςε την ταινύα. 

3.1.1. Πώσ προςλαμβϊνει την τροφό τησ η αμοιβϊδα; 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________
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____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

3.1.2. Πώσ γύνεται η πϋψη τησ τροφόσ ςε ϋναν μονοκϑτταρο 

ευκαρυωτικϐ οργανιςμϐ ϐπωσ η αμοιβϊδα; 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

3.2. ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 2η   

H Ύδρα εύναι ϋνασ μικρόσ, υδρόβιοσ, 

ζωικόσ οργανιςμόσ με μόκοσ 1-20 mm. 

Παρακολούθηςε την ταινύα «Ηydra-

Corals». 

 

3.2.1. Πώσ προςλαμβϊνει την τροφό τησ η Ύδρα; Προςπϊθηςε να 

περιγρϊψεισ ςϑμφωνα με αυτϊ που εύδεσ. 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

3.2.2. Σα κορϊλια εύναι φυτικού ό ζωικού οργανιςμού(αυτϐτροφοι ό 

ετερϐτροφοι); Μπορεύσ να δικαιολογόςεισ την απϊντηςό ςου; 
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________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

3.3. ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 3η    

Φρηςιμοποιώντασ το βϋλοσ, κϊτω δεξιϊ ςτην οθόνη, προχώρηςε ςτο 

επόμενο παρϊθυρο «Θρϋψη ςε πολυκύτταρουσ οργανιςμούσ».  

3.3.1. Ποϑ γύνεται η πϋψη τησ τροφόσ ςε πολυκϑτταρουσ 

οργανιςμοϑσ ϐπωσ ο λϑκοσ, ο λαγϐσ και η αγελϊδα; 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

3.3.2. Παρατόρηςε προςεκτικϊ τισ εικϐνεσ που παρουςιϊζουν το 

πεπτικϐ ςϑςτημα των ζώων που βλϋπεισ. Εντϐπιςε ομοιϐτητεσ 

και διαφορϋσ. 

____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

3.3.3. Απϐ τι εξαρτϊται η μορφό του πεπτικοϑ ςυςτόματοσ των 

οργανιςμών; 

____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

3.3.4. Σι κϊνει δϑςπεπτη την τροφό των φυτοφϊγων ζώων; 

____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

3.3.5. Πώσ διευκολϑνεται η πϋψη και η αφομούωςη τησ τροφόσ των 

φυτοφϊγων ζώων; 
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____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

3.3.6. Σι χαρακτηρύζει τη διαδικαςύασ τησ πϋψησ τησ τροφόσ ςτα 

μηρυκαςτικϊ ζώα; 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

3.3.7. Ο μηρυκαςμϐσ αποτελεύ, κατϊ τη γνώμη ςου, μειονϋκτημα ό 

πλεονϋκτημα για τα φυτοφϊγα ζώα; Προςπϊθηςε να εξηγόςεισ 

την απϊντηςό ςου. 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 
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4ο  ΥΤΛΛΟ ΕΡΓΑΙΑ:  

4. Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΟΤΙΩΝ ΚΑΙ Η ΠΕΨΗ ΣΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ 

 

1. Ποια απϐ τα ϐργανα τησ εικϐνασ αποτελοϑν ϐργανα του 

πεπτικοϑ ςυςτόματοσ; 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

2. Απϐ ποια απϐ αυτϊ τα ϐργανα περνϊει, κατϊ ςειρϊ, η τροφό 

που τρώμε; 

________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________ 
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4.1. ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 1η    

Ωνοιξε το λογιςμικό «Βιολογύα Α΄& Γ΄ Γυμναςύου» ςτην αρχικό οθόνη 

επϋλεξε  για να εμφανιςτούν τα περιεχόμενα και ςτη ςυνϋχεια 

επϋλεξε «ΣΡΟΥΗ-ΘΡΕΧΗ». Φρηςιμοποιώντασ το βϋλοσ, κϊτω δεξιϊ 

ςτην οθόνη, προχώρηςε μϋχρι να φτϊςεισ ςτο παρϊθυρο «Πεπτικό 

ςύςτημα του ανθρώπου».  

Πατώντασ τα «κουμπιϊ» με το όνομα των οργϊνων του πεπτικού 

ςυςτόματοσ θα δεισ περιςςότερεσ πληροφορύεσ γι αυτϊ. Σαυτόχρονα 

ενεργοποιεύται ςτην εικόνα το αντύςτοιχο όργανο.  

4.1.1. Ποια ϐργανα περιλαμβϊνει το πεπτικϐ ςϑςτημα του 

ανθρώπου; 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

4.1.2. Μπορεύσ να περιγρϊψεισ τη θϋςη του ςυκωτιοϑ ςτο ςώμα 

μασ; 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

4.2. ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 2η   

Κϊνε κλικ ςτο βϋλοσ, κϊτω δεξιϊ ςτην οθόνη, για να προχωρόςεισ 

ςτο παρϊθυρο «Σο ταξύδι τησ τροφόσ». Παύξε το βύντεο για να δεισ 

την πορεύα τησ τροφόσ ςτο πεπτικό ςύςτημα. 
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4.2.1. Να περιγρϊψεισ την πορεύα που θα ακολουθόςει ςτο ςώμα 

ςου μύα τςύχλα που κατϊπιεσ κατϊ λϊθοσ. 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

4.3. ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 3η   

Κϊνε κλικ ςτο βϋλοσ, κϊτω δεξιϊ ςτην οθόνη, για να προχωρόςεισ ςτο 

επόμενο παρϊθυρο. 

Εμφανύζονται οι εικόνεσ πϋντε τροφών. ύρε κϊθε τροφό ςτο ςτόμα 

για να παρακολουθόςεισ την πορεύα τησ πϋψησ τουσ. 

4.3.1. Ποιεσ θρεπτικϋσ ουςύεσ περιϋχονται ςτο γϊλα; 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

4.3.2. ε ποιο ϐργανο του πεπτικοϑ ςυςτόματοσ ξεκινϊει η πϋψη 

των πρωτεώνών; 

____________________________________________________________________________ 

4.3.3. ε ποιο ϐργανο του πεπτικοϑ ςυςτόματοσ πραγματοποιεύται 

η πϋψη των λιπών; 

____________________________________________________________________________ 
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4.3.4. ε ποιο ϐργανο του πεπτικοϑ ςυςτόματοσ ξεκινϊει η πϋψη 

των υδατανθρϊκων (ϊμυλο); 

____________________________________________________________________________ 

4.3.5. Ποϑ γύνεται η απορρϐφηςη των θρεπτικών ςυςτατικών τησ 

τροφόσ; 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

4.3.6. Πώσ μεταφϋρονται τα χρόςιμα προώϐντα τησ πϋψησ ςτα 

κϑτταρα; 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

4.4. ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 4η    

Φρηςιμοποιώντασ το βϋλοσ, κϊτω δεξιϊ ςτην οθόνη, θα επιςτρϋψεισ 

ςτην αρχικό οθόνη του λογιςμικού. «Σροφό-Πϋψη», «Παιχνύδι 1». 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 5η      

ύρε το ποντύκι ςου τα όργανα ςτη ςωςτό θϋςη ςτο ςώμα. 

Φρηςιμοποιώντασ το βϋλοσ, κϊτω δεξιϊ ςτην οθόνη, προχώρηςε 

ςτο δεύτερο παιχνύδι. 

Σοποθϋτηςε τισ εικόνεσ ςτο κατϊλληλο τετρϊγωνο. 

ΠΡΟΟΦΗ: 

Σο ςτϐμα, ο οιςοφϊγοσ, το ςτομϊχι, το λεπτϐ ϋντερο και το παχϑ ϋντερο 

αποτελοϑν ϋνα ςυνεχή ςωλόνα που ονομϊζεται γαςτρεντερικϐσ ςωλόνασ. 


